



ТАК БЫЛО



Церковь Симбирского Покровского монастыря.
Фотокопия С. Л. Сытина.

Выглянувший из-за горизонта луч солнца вычертил в предутренней дымке башню высокой звонницы старинного Николаевского собора. Позолотил купол соседнего Троицкого, классически строгого, белокаменного. Чуть поодаль зарозовел возвышающийся над деревянными постройками Вознесенский собор. Солиднее своих собратьев из храмовых сооружений выглядит свод Владимирской церкви. Мир и покой витают над Симбирским холмом. Храмы с позолоченными крестами венчают старый город.

Еще несколько минут, и перезвон колоколов возвестит о рождении нового утра. Местные жители потянутся кто к кафедральному собору на утреннюю службу по Стрелецкой улице, кто в присутственные места по Дворянской улице, а кто к рыночной и ярмарочной площадям по Дворцовой улице - добывать хлеб насущный. Без Бога не до порога.

Так было...

Теперь, пожалуй, только из уст экскурсовода можно услышать рассказ о наших соборах, их зодчих,

меценатах, о посещении храмов начальствующими лицами и царственными особами. Бывали в них и Екатерина Великая, и Петр I, и Александр I, и Николай I.

Петр Великий останавливался в Симбирске во время военного похода по Волге на Каспий. Задержка его была вынужденной - ввиду разыгравшейся бури. На берегу для царя возвели походную палатку. На обратном пути из Персидского похода царь остановился в нашем городе уже намеренно. Местному духовенству им была подарена древняя икона Смоленской Божией Матери. А на месте шатра государя, по преданию, спустя несколько лет симбиряне возвели церковь "во имя апостолов Петра и Павла в память от избавления от бури и потопления царского судна и посещения города императором".

В главном Троицком соборе губернского центра хранилось немало и других святынь. Одной из самых почитаемых для симбирян стала икона Иоанна Предтечи. Предполагают, что ее передал в один из храмов в Симбирской губернии еще Иван Грозный, по пути на штурм столицы Казанского ханства. С ней симбирские воинские части и местное ополчение отправились на войну с Наполеоном. Стоит напомнить, что и сам кафедральный летний собор был создан как памятник симбирянам, погибшим в Отечественной войне 1812 года и в честь тех, кто прославился на полях сражений.

Время вносило свои поправки. Храмы строились, перестраивались, бывало, их переносили с места на место, какие-то со временем упразднились.

На плане Симбирска 1898 года значатся два монастыря: Покровский (мужской) и Спасский (женский), три собора и 16 приходских храмов. Большинство из них имело своих предшественников еще в первые годы существования нашего города.

Хронологический перечень знаменательных событий, составленный известным краеведом В. Красовским, свидетельствует о том, что вместе с основателем города боярином Богданом Хитрово, на место основания будущего Симбирска прибыл игумен Макарий. По поручению патриарха и Великого государя, он закладывал храмы, крестил чувашское, мордовское и переселяющееся сюда на новые земли русское население. Оказалось, что на набережной реки Волги у подножия Симбирской горы, в так называемой Рыбной слободке, еще до прибытия основателей города и игумена, уже существовала маленькая православная церквушка, возведенная неизвестно кем и в какие годы. К концу 1648 года в Симбирском уезде было выстроено уже 18 церквей и 3 часовни. Вслед за воеводским двором и приказной избой в стенах Симбирского Кремля основатели города возвели главный храм - собор Живоначальной Троицы. Богдан Хитрово сам жертвовал на храмы, понимал толк в иконописи и привлекал лучших иконописцев для росписей местных храмов. Правящий Московским государством "Тишайший" Алексей Михайлович был весьма набожным человеком и всячески заботился об укреплении православной веры

Соборная площадь



Владимирская (Ильинская) церковь





во вновь присоединенных к царству территориях. Личные подарки правителей храмам были обыденным явлением. Но Симбирск у государя положе был на особом счету, может быть, потому, что был основан одним из его любимцев. Год спустя, после основания Троицкого собора, ему были пожалованы земельные угодья "на Чувиченском острове сенных покосов тысячи пять сот десятин и при них рыбных ловел в одиннадцати озерах". Позднее в храм с протопопом В. Афанасьевым "прислано из Москвы в Симбирск в соборную церковь книга Кормчая, Ефим Сирин, часослов, потребник, служебник, псалтырь малая, каноник, ризы праздничные ... три колокола, весу в них 12 пудов". Следующим подношением московского государя в Троицкий собор был драгоценный напрестольный крест, украшенный жемчугом и дорогими самоцветами. На кресте была сделана надпись: "Повелением Великого государя Великого князя Алексея Михайловича вся Россия самодержца и его благоверной царицы Марии Ильиничны сделан сей крест в Симбирск во град в Соборную церковь". Со временем установилась традиция этим крестом встречать в нашем городе государей, наследников престола и членов императорской фамилии. Другой реликвией этого собора был образ Нерукотворного Спаса. Икона первоначально находилась на главных городских воротах как хранительница Симбирска. После ликвидации городского Кремля она

Никольская (Казанская) церковь



Вознесенский собор

находилась в Спасском храме, а позже ее перенесли в главный собор города.

Троицкий собор претерпел значительные видоизменения. Первоначальный храм, существовавший с основания Симбирска, сгорел в 1694 году. Его отстроили заново, и он стал более вместителен. Затем его заменил каменный собор, возведенный по проекту известного архитектора Коринфского в 1824-1841 годах.

Одновременно стали создаваться и монастыри. В хрониках Покровского монастыря сохранилась запись о том, что по инициативе горожан в подгорье соорудили "деревянную церковь во имя Успения пресвятыя богородицы с монастырскими кельями". Это был Успенский монастырь. Другим монастырем, возведенным в центре города, стал девичий монастырь с деревянной церковью во имя Нерукотворного Спаса. Его позднее стали именовать Спасским женским монастырем.

После упразднения Успенского монастыря в городе остался Покровский мужской монастырь. Из истории этой обители мы узнаем, что Петр Муромцев в 1697 г. выменял у посадского человека Якова Крашенинникова землю у Свяиги для строения под божию церковь и монастырь. В 1722 году монастырь и



храм уничтожил огонь, на его месте поставили каменный. Служители монастыря наряду с прочими обязанностями, собирали древние акты, документы о прошлом родного края. В 1781 году, по велению церковного начальства, игумену Иусту поручили разобрать архивные материалы для создания истории симбирских храмов. Игумена можно считать первым историком местной церкви.

В Симбирске самыми древними являются церкви Преображения Господня (1651-1653), Казанская (Никольская) в Стрелецкой слободе, а также Тихвинская церковь и храм Богоявления близ Свиаги, возникший по инициативе казаков, расселившихся в Конно-подгорной слободе. (Государь одарил симбирских казаков старинным на престольном Евангелием). Историки церкви нашего города свидетельствуют о том, что в числе первых храмов Симбирска упоминается и Германовский храм у родника Маришка. В 1743 году значительная часть Симбирска была разрушена оползнем: «много со своего места стонулось, две каменные церкви повредились».

С 1780 года в церковных архивах уже встречается упоминание о Всесвятской церкви, которая стала кладбищенской.

Канонизация различных чудес, традиций – неременное условие тогдашней религиозной жизни. В приходно-расходной книге Симбирской приказной избы зафиксировано, что 16 февраля 1667 года дряхлой нищей Ульяне Семеновне было видение ангела. За это от святых отцов она получила большое вознаграждение, и стала почитаемой среди верующих. В 1668 году местные церковные иерархи постановили проводить Крестный ход в день Святых Константина и Елены. В честь избавления города от мятежных войск Степана Разина каждую осень по центру города стал проходить Крестный ход. Маршрут его начинался от Соборной площади и проходил по Венцу. Затем процессия сворачивала на Спасскую, шла мимо Владимирской церкви, выходила на главную улицу - Большую Саратовскую и вновь сворачивала к Главной Соборной. Эти улицы ограничивали территорию старого Симбирского Кремля.

С 1695 года в Симбирске ежегодным стал церемониал встречи Животворящего Креста – дара от святейшего Московского патриарха. Преосвященный повелел в дни праздников «быть ему в Соборной церкви до отдания праздника на аналое».

Город расширялся, множилось его население, приходили в ветхость церковные сооружения. К середине века от бывшего великолепия церковной архитектуры не осталось практически ничего. Третье тысячелетие Симбирск-Ульяновск встречает с недавно отстроенными храмами. Что-то будет дальше?

Владимир Радаев;
*дореволюционные фотоснимки
предоставлены журналу*

С. Л. Сытиным



Смоленская церковь



Петропавловская церковь



Спасский женский монастырь